
Nekrológy a spomienky

156

Nekrológy a spomienky

Slovenskú botanickú komunitu navždy opustila významná múzejníčka RNDr. Viktória 
Urbanová, CSc. (*3. 12. 1946 – †14. 1. 2024) 

Nikto z nás nie je dostatočne pripravený 
prijať správu o úmrtí blízkeho človeka, nebolo 
tomu inak ani teraz, keď sme sa dozvedeli, že 
14. januára 2024 nás prakticky náhle opustila 
dlhoročná členka Slovenskej botanickej spo-
ločnosti – RNDr. Viktória Urbanová, CSc. Bol 
to smutný okamih v každodenných povinnos-
tiach.

Len nedávno oslavovala svojich 77 rokov, 
plnosť života. Narodila sa 3. decembra 1946 
v Žiline ako tretie dieťa v rodine železničiara. 
Tu prežila detstvo i čas dospievania so sestrou 
a bratom. V rokoch 1952 – 1963 absolvovala 
v Žiline základnú i strednú školu s maturitou. 
Po maturite nastúpila na Prírodovedeckú fa-
kultu UK v Bratislave, ktorú ukončila záve-
rečnými skúškami a obhajobou diplomovej 
práce. V auguste nastúpila na študijný po-
byt na Botanický ústav SAV v Bratislave na 

Oddelenie geobotaniky, kde pobudla veľmi krátko. Už v roku 1969 sa opäť vracia do Žiliny, keď 
pozitívne zareagovala na uvoľnené miesto botanika v Považskom múzeu. V ašpirantúre pokra-
čovala na Botanickom ústave externe a kandidátsku dizertačnú prácu obhájila roku 1978. Ešte 
predtým v r. 1975 získala titul RNDr.

Príchodom do Považského múzea začala Viktória Urbanová písať dejiny botanickej sekcie 
múzea, ako jej prvá interná botanička a neskôr dejiny Prírodovedného oddelenia, ktorého bola 
dlhoročnou vedúcou. Od svojho nástupu sa zúčastňovala na základných botanických výskumoch 
v regióne. V tom období prebiehalo mapovanie druhovej skladby a charakteristika stavu najhod-
notnejších prírodných území, ktoré bolo nevyhnutným predpokladom vyhlásenia chránených 
území a následnej praktickej ochrany. Od roku 1970 do roku 2012 zrealizovala množstvo terén-
nych výskumov a inventarizácií. Jednalo sa o výskum rastlinných spoločenstiev maloplošných 
chránených území NPR Súľovské skaly, NPR Rozsutec, NPR Chleb, NPR Choč, NPR Suchý, 
NPR Prípor, PR Šujské rašelinisko, PP Krasniansky luh, PP Vychylovské skálie, NPR Manínska 
tiesňava, PR Slnečné skaly, PR Polková, PP Bôrická mláka, NPR Kľak. Viaceré aplikované 
výskumy uskutočnila aj vo veľkoplošných chránených územiach Národný park Malá Fatra 
a Národný park Muránska planina. Floristický a fytocenologický výskum realizovala na viacerých 
lokalitách na Kysuciach, najmä v Kysuckej vrchovine a v Kysuckých Beskydách. Skúmala rast-
linné spoločenstvá v Gaderskej a Blatnickej doline. Zaoberala sa štúdiom antropických vplyvov 
na nelesné ekosystémy v Malej Fatre, charakteristikou vegetácie mesta Rajec a blízkeho okolia, 
zúčastnila sa mapovania mokradí v okrese Žilina a v dolinách západnej časti Lúčanskej Fatry. 
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Zaoberala sa štúdiom brehových porastov Váhu, mapovala travinnú vegetáciu v Žilinskej kotline 
a v Turzovskej vrchovine, mapovala invázne a nepôvodné druhy v okrese Žilina a v rokoch 2004 
a 2006 sledovala populačnú biológiu druhu Drosera anglica na lokalite Uhoľníky. Ako vidieť, 
jej zameranie bolo veľmi všestranné. Spolupracovala pri riešení rezortnej úlohy SNM Bratislava 
„Jednotná terminológia, klasifikácia a metodika opisu prírodovedných zbierok v múzeách“. 
Spolupracovala tiež na prieskumoch flóry a vegetácie 11 obcí žilinského regiónu (Bytča, Horný 
a Dolný Hričov, Kolárovice, Krasňany, Rosina, Stráňavy, Strečno, Teplička nad Váhom, Trnové, 
Turzovka, Veľké Rovné). Výsledky terénnych výskumov rastlinstva severozápadného Slovenska 
publikovala v 80 odborných a vedeckých prácach v recenzovaných monografiách, zborníkoch, po-
pularizačných článkoch a rôznych správach, čo svedčí o jej cieľavedomej, systematickej a erudo-
vanej práci pri získavaní údajov o floristickej a vegetačnej diverzite zbernej oblasti Považského 
múzea (Pozri zoznam).

Dôležitou prácou v múzeu je prezentačná činnosť formou výstav. Výstavy boli často zavŕšením 
dlhoročných výskumov a poukazovali na lokálne prírodné hodnoty. Po skončení inventarizácie 
bola v roku 1974 otvorená v Budatínskom hrade výstava „45 rokov Štátnej prírodnej rezervácie 
Súľovské skaly“ a o tri roky neskôr „Štátna prírodná rezervácia Rozsutec“. Vysokú návštevnosť 
zaznamenala v roku 1979 výstava „Chránené územia a prírodné výtvory okresu Žilina“. Od roku 
1972 prebiehali okrem iného aj prípravy prírodovednej expozície v kaštieli v Krasňanoch, ktorá 
bola otvorená 23. júna 1982 s názvom „Príroda severozápadného Slovenska“. Autorský kolektív 
tvorila Viktória Urbanová (botanika), Juraj Galvánek (geológia), Vladimír Straka a Ján Obuch 
(zoológia). Expozícia patrila svojím prevedením k pokrokovým prírodovedným expozíciám. 
Rozkladala sa na ploche 350 m² a bola rozdelená na 4 časti: geologickú, botanickú, zoologickú 
a časť venovanú ochrane prírody. Prvú botanicky zameranú výstavu realizovala v roku 1987 
pod názvom „Liečivé rastliny“ a po nej nasledovali mnohé ďalšie. Výstavná činnosť Viktórie 
Urbanovej, kde prezentovala svoje odborné znalosti a cit pre krásu, bola naozaj bohatá (Pozri 
zoznam).

V rokoch 1999 – 2009 každoročne organizovala populárne podujatie „Huby naše hobby“, ktoré 
spájalo hubársku poradňu, prednášky, besedy a výstavy čerstvých húb. So zanietením a vrelosťou 
pristupovala k popularizačným a osvetovým podujatiam pre verejnosť. Viedla veľký počet pred-
nášok, besied a exkurzií pre školy a verejnosť. V spolupráci so Slovenským zväzom ochrancov 
prírody a krajiny spolupracovala na príprave terénnych exkurzií, kurze Mladého ochrancu prírody 
a pomáhala sprístupňovať náučné chodníky a lokality v regióne. S Centrami voľného času organi-
zovala prírodovedné súťaže pre deti.

Za obdivuhodných 46 rokov pôsobenia v Považskom múzeu Dr. Viktória Urbanová získala 
akvizičnou činnosťou do botanického fondu viac ako pätnásťtisíc položiek nižších a vyšších 
rastlín. Zbierku vybudovala najmä vlastným zberom. Dopĺňala ju kúpou kolekcií machorastov 
a lišajníkov, ktoré boli určené poprednými odborníkmi v danej oblasti a sú doteraz vynikajúcim 
dokladovým, porovnávacím a pracovným materiálom. Fond tvoria prevažne položky z územia 
severozápadného Slovenska, sú tu však v menšej miere zastúpené aj zbery z iných častí Slovenska 
i zahraničia. Vo fonde sa nachádzajú viaceré chorologicky významné taxóny, druhy kriticky ohro-
zené, ohrozené aj chránené. Zbierka obsahuje aj druhy z lokalít, ktoré dnes už neexistujú. V roku 
2007 bol vydaný súpis botanických zbierok múzea pod názvom „Botanika. Rastliny v zbierkach 
Považského múzea“.

Dlhoročná záslužná práca Viktórie Urbanovej na poli prírodovedy v širšom zábere bola oce-
nená viacerými vyznamenaniami (Zaliberová 2016: Bull. Slov. Bot. Spoločn. 38/2: 336–338).



Nekrológy a spomienky

158

Milá Viki! Len 9. septembra 2023 sme sa stretli na milej stretávke so spolužiakmi po 55 rokoch 
od ukončenia vysokoškolského štúdia na PriF UK v Bratislave. Nič nenasvedčovalo tomu, že o pár 
týždňov budem písať tento nekrológ, ba dokonca, ani Tvoj neplánovaný telefonát z nemocnice 
pár dní pred Vianocami nič podobné neveštil. Bola to rozlúčka??? Správa o Tvojom odchode 
v prvých dňoch nového roka ma naozaj zaskočila a veľmi zasiahla! V hlave sa mi spustil film 
od nášho prvého stretnutia na brigáde v Gajaroch pred vysokou školou, kde sme sa topili v bahne 
melioračných kanálov lúk Záhoria, pokračoval rôznymi zážitkami na vysokej škole, hlavne na 
nádherných botanických a zoologických exkurziách po celom Slovensku s výbornými pedagógmi. 
Nedá sa zabudnúť ani na život na internáte, vtedy ešte aj s poschodovými železnými posteľami. 
Boli sme známe ako Tri grácie – geobotaničky Ty, Betka a ja! Zažili sme aj pamätný august 1968. 
Potom sme sa síce rozpŕchli do rôznych kútov Slovenska, ale my dve sme zostali v celoživotnom 
osobnom i pracovnom kontakte i na diaľku. Kulisou filmu bol Tvoj neutíchajúci nákazlivý smiech 
a radosť zo života, za čo som Ti nesmierne vďačná.

Odišiel skromný, húževnatý, pracovitý človek, na danom mieste a v danom čase prakticky 
solitér, ktorý zanechal po sebe na poli botaniky hlbokú stopu. Vikinka, milovala si prírodu, ľudí 
a vážnu hudbu. Spomínam na Teba s láskou, úctou a vďakou, odpočívaj v pokoji!

  Marica. 

Kveta Kicková & Marica Zaliberová
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Výstavy a expozície
 
 1/ 45 rokov ŠPR Súľovské skaly (1974)
 2/ ŠPR Rozsutec (1977)
 3/ Chránené rastliny a živočíchy okresu Žilina (1978)
 4/ Chránené územia a prírodné výtvory okresu Žilina (1979)
 5/ Expozícia Príroda severozápadného Slovenska (1982)
 6/ Zo zbierok prírodovedného oddelenia (25 rokov trvania prírodovedného oddelenia) (1984)
 7/ Príroda Kysúc (1984)
 8/ Liečivé rastliny (1987)
 9/ Príroda očami detí (1992)
10/ Čo ma zaujalo v múzeu (1993)
11/ Pozvánka do chránených území Slovenska (1993)
12/ Spleť života lesa (1993)
13/ Čo to tu rastie (1996)
14/ Huby naše hobby (1999 – 2009)
15/ Akvizície – výstava k 60. výročiu PM (2002)
16/ Rastliny a živočíchy, potravná ekológia a vzájomné interakcie (2002)
17/ Huby sa predstavujú (2003)
18/ Žilina v premenách času – príprava scenára k expozícii (2004)
19/ Súputníci človeka – invázne druhy (2006)
20/ Flóra hradného brala Strečno (2006)
21/ Príroda Veľkého Rovného (2008)
22/ Jedy v prírode (2009)
23/ Mačasúch a iné liečivé byliny (2010)
24/ Flóra Súľovských skál (2011)
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Mgr. Marián Perný, PhD. (*17. 12. 1975 – † 5. 12. 2023)

Dňa 9. decembra 2023 sme stáli nad obcou 
Žibritov v bielej zasneženej krajine obklopení 
lúkami a lesmi Štiavnických hôr. Uprostred 
rozprávkovej krajiny však naše srdcia ne-
plesali krásou ani radosťou. Stáli sme pred 
čiernym hrobom priateľa a kolegu, 47-roč-
ného Mariána Perného. Uprostred všetkej tej 
bielej krásy mali sme v očiach slzy, v mysli 
zmätok a v duši prázdno z náhleho skonu 
mladého človeka, ktorého si väčšina z nás tak 
živo pamätala plného sily a života. To prázdno 
a zmätok zostáva aj po týždňoch od toho mra-
zivého decembrového dňa a nám nezostáva 
iné, len spomínať...

Marián Perný sa narodil 17. decembra 
1975 v Trenčíne. V rodnom meste navšte-
voval základnú školu a v roku 1994 tu aj 
maturoval na Gymnáziu Ľudovíta Štúra. Už 
na strednej škole mu učarovali kvetnaté lúky, 

staré ovocné sady a drevenice kopaničiarskeho bielokarpatského kraja a táto láska mu zostala 
po celý život. 

Po strednej škole odišiel do Bratislavy na Prírodovedeckú fakultu Univerzity Komenského štu-
dovať odbor biológia. Práve tu, v prvom ročníku vysokoškolského štúdia, sa cesty prvého autora 
týchto spomienok stretli s Mariánovými a prepletali sa následných niekoľko desaťročí. Boli sme 
nielen rovesníci a z rovnakého stredopovažského kraja (ja z blízkej Dubnice nad Váhom), ale aj s 
rovnakou záľubou pre botaniku a prírodu. Obaja sme si v treťom ročníku zvolili špecializáciu bo-
tanika; v roku 1998 sme spoločne vstupovali do Slovenskej botanickej spoločnosti pri SAV (SBS); 
ako študenti 5. ročníka sme v roku 1998 (so spolužiakmi Miroslavom Kapustom a Janom Ripkom) 
zakladali študentský botanický časopis Révové listy. Neskôr sme trávili veľa spoločného času buď 
na terénoch alebo v čase voľna v partii na dreveniciach, najskôr našich kolegov a šéfov Nelky 
Goliašovej na Bielych Vodách a Ivana Jarolímka v Javorníkoch, až sme si ako partia zaobstarali 
vlastnú drevenicu v Javorníkoch. Jednou z Mariánových obľúbených činností bolo chytiť do ruky 
kosu a takto uprostred milovaných lúk relaxovať. Naša spoločná životná púť vyvrcholila tým, že 
sme sa stali po niekoľko rokov kolegami na jednom pracovisku.

V rámci špecializácie botanika robil diplomovú prácu u poprednej slovenskej floristky 
a systematičky doc. RNDr. Viery Ferákovej, CSc. na tému Flóra a vegetácia Chocholanskej doliny 
v Bielych Karpatoch. Maroš bol už ako vysokoškolský študent výborný florista, zapálený ochranár 
a náruživý zberateľ herbárových položiek a bez problémov zvládal náročné terénne práce. A keď 
k tomuto všetkému prirátame jeho lásku k Bielym Karpatom, neprekvapí, že jeho diplomová 
práca bola na vysokej úrovni a výsledky z nej neskôr publikoval v dvoch príspevkoch v Bulletine 
SBS. Jeho angažovanosť vo výskume a ochrane bielokarpatskej prírody počas vysokoškolských 
štúdií je zachytená aj na stránkach časopisu Bulletin SBS, kde sa od vedúcej jeho diplomovej 
práce dočítame, že dňa 22. 1. 1999 [v publikovanej verzii je rok chybne ako 1998] sa konalo 



Nekrológy a spomienky

166

na Správe CHKO a BR Bílé Karpaty vo Veselí nad Moravou výročné stretnutie botanickej sekcie, 
kde krátku informáciu o diplomovej práci podal aj M. Perný, študent 5. ročníka PríF UK. Taktiež 
sa dozvieme, že keď výbor botanickej sekcie inicioval anketu o najlepší botanický nález na českej 
a slovenskej strane Bielych Karpát za posledných 5 rokov, vyhral ju objav česáka hrebenitého 
(Scandix pecten-veneris), ktorý do súťaže prihlásil práve on (Feráková Bull. Slov. Bot. Spoločn. 
21: 71–72, 1999). Prvý autor príspevku má doposiaľ ako pamiatku na túto aktivitu Maroša, ako aj 
na naše spoločné terény strávené v tomto pohorí, v pracovni cenu za výhru v tejto ankete, ktorou 
je tepaný list orchidey z nehrdzavejúcej ocele.

Po skončení vysokoškolského štúdia nastúpil Marián Perný 1. septembra 1999 na interné dok-
torandské štúdium v odbore botanika na Botanický ústav Slovenskej akadémie vied (BÚ SAV) v 
Bratislave. Na Oddelení taxonómie vyšších rastlín [v súčasnosti Oddelenie evolúcie a systematiky] 
sa v rámci dizertačnej práce zaoberal taxonómiou druhu Cardamine raphanifolia a príbuzných ta-
xónov v mediteránnej oblasti. Podobne, ako v prípade doc. Ferákovej na vysokej škole, aj tu mal 
za školiteľa špičkového odborníka v danej oblasti, doc. RNDr. Karola Marholda, CSc. Aj v tomto 
výskumnom smere patril Marián k najnadanejším doktorandom. K výborným znalostiam floristiky 
a zvládaniu terénnych prác (tento raz v stredomorských krajoch od Pyrenejí po Kaukaz), pridal 
aj osvojenie si morfometrických a karyologických metód a taktiež zvládnutie novo zavádzaných 
molekulárnych metód (najmä AFLP markerov). V tom čase sa tento výskumný smer v botanike 
na Slovensku ešte len rozbiehal, a preto v roku 2000 Marián absolvoval na Univerzite v Readingu 
vo Veľkej Británii kurz Advanced Course in Molecular Systematics. Následne zavádzali tieto 
techniky na Botanickom ústave SAV spolu s kolegyňou doktorandkou Juditou Lihovou (dnes 
Zozomovou), s ktorou realizoval aj početné laboratórne práce na Univerzite vo Viedni pod ve-
dením ďalších svetových kapacít v danom odbore, dr. Andreasa Tribscha a prof. Toda Stuessyho. 
Dizertačnú prácu úspešne obhájil v roku 2004 a bol mu udelený titul PhD.

V rámci dizertačnej práce dosiahol Marián priekopnícke výsledky, ktoré boli uverejnené 
v špičkových medzinárodných časopisoch Annals of Botany (Oxford), Botanical Journal of the 
Linnean Society, Folia Geobotanica a Plant Systematics and Evolution. Trvalou pamiatkou na 
toto jeho výskumné zameranie je aj opísanie štyroch nových žerušníc, ktoré tak navždy zostanú 
spojené s jeho menom: Cardamine ×enriquei Marhold, Lihová et Perný (2002), C. silana Marhold 
et Perný (2003), C. acris subsp. pindicola Perný et Marhold (2004) a C. acris subsp. vardou-
siae Perný et Marhold (2004). Za súbor prác o rode žerušnica publikovaných v roku 2005 zís-
kal v nasledujúcom roku od Slovenskej botanickej spoločnosti Cenu Pavla Sillingera, udeľovanú 
mladým vedcom za ich mimoriadnu publikačnú aktivitu. Hoci sa po skončení doktorandského 
štúdia rodu Cardamine už ďalej nevenoval, ním zhromaždené dáta sú aj po takmer 20 rokoch jeho 
nasledovníkmi stále využívané v nových analýzach a Marián tak aj naďalej figuruje ako spoluautor 
recentných publikácií o tomto rode (pozri bibliografiu).

Počas Mariánovho doktorandského štúdia sa stretli jeho životné cesty s cestami druhej au-
torky príspevku. Maroša som vnímala ako človeka, ktorý nikdy nepotreboval byť v popredí, 
ale keď bolo treba, priložil ruku k dielu. Bol vždy ochotný pomôcť. V mojich vysokoškolských 
študentských časoch som sa s ním stretávala najmä na botanických exkurziách. Dokázal sa s nami, 
mladšími študentmi, podeliť o svoje poznatky nenútene, zaujímavo. Aj vďaka týmto rozhovorom 
sme získali veľa informácií, ktoré nám zostali aj do neskoršej praxe.

Približne rok pred oficiálnym ukončením doktorandského štúdia (19. 11. 2004) bol Marián 
Perný 16. 10. 2003 prijatý na trvalý pracovný pomer na BÚ SAV, kde naďalej pracoval na Oddelení 
taxonómie vyšších rastlín, spočiatku ako odborný, po získaní PhD. titulu ako vedecký a od roku 
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2010 ako samostatný vedecký pracovník. V rokoch 2005 – 2008 bol kustódom herbárovej zbierky 
SAV za vyššie rastliny a zaslúžil sa o jej obohatenie o mnohé vlastné zbery. Od prijatia na BÚ 
SAV až do roku 2011 spolupracoval na vývoji a manažmente Botanického informačného systému, 
transformovaného neskôr do (žiaľ, nedokončenej) Databázy flóry Slovenska (Dataflos). V tomto 
období sa podieľal aj na vypracovaní niekoľkých hesiel pre Encyclopaedia Beliana (heslá vyšli 
v piatom a šiestom zväzku v rokoch 2007 a 2010). V rokoch 2006 – 2011 bol členom redakčnej 
rady časopisu Biologia (Bratislava). V roku 2013 bol ocenený ako člen Špičkového tímu SAV pod 
vedením prof. K. Marholda. 

Počas pôsobenia na Botanickom ústave bol spoluriešiteľom množstva domácich aj zahranič-
ných projektov, vrátane 6. rámcového programu EÚ „Európska sieť zaoberajúca sa uchováva-
ním semenného materiálu divorastúcich rastlín (ENSCONET)“ (2004 – 2009) a APVT projektov 
„Prehľad počtov chromozómov papraďorastov a semenných rastlín Slovenska“ (2002 – 2006), 
„Určovací kľúč papraďorastov a semenných rastlín Slovenska a riešenie taxonomických prob-
lémov niektorých kritických skupín v stredoeurópskom priestore“ (2005 – 2007) a ďalších, ve-
novaných rodu Cardamine alebo príprave nových dielov monografickej edície Flóra Slovenska. 
Do dvoch dielov Flóry Slovenska (VI/3 a VI/4) spracoval sám alebo v spoluautorstve rody 
Arenaria, Eremogone a Bistorta a za druhý zmienený diel získal v roku 2017 spolu s ďalšími 
autormi Cenu SAV udeľovanú Vedeckou radou SAV za mimoriadnu publikáciu.

Po absolvovaní doktorandského štúdia si začal hľadať vlastné objekty výskumu a postupne ho 
to ťahalo aj preč z Bratislavy. V roku 2008 začal pôsobiť na detašovanom pracovisku BÚ SAV 
v Banskej Bystrici, pričom bol v rokoch 2008 – 2013 vedúcim botanickej časti tohoto pracoviska. 

Neďaleko Banskej Bystrice uzavrel 9. mája 2009 v Španej Doline manželstvo s Katarínou 
Matúškovou. Spolu mali tri deti: Maťka, Karolínku a Haničku. Spočiatku bývali v Banskej 
Bystrici, neskôr sa sťahovali do Neniniec, Krupiny a posledných 13 rokov žili v Žibritove.

Počas pôsobenia v Banskej Bystrici prednášal študentom Katedry biológie a ekológie Fakulty 
prírodných vied UMB predmet Metódy výskumu rastlín a ich spoločenstiev a vo vedeckej práci 
sa venoval taxonomickým problémom tráv, najmä rodov Avenula, Phleum a Puccinellia, a taktiež 
výskumu agregátnej skupiny Arenaria serpyllifolia z čeľade Caryophyllaceae. Viedol aj niekoľko 
bakalárskych a diplomových prác študentov UMB zameraných na výskum týchto rodov, resp. 
skupín. Bol dlhoročným členom Českej botanickej spoločnosti, v rokoch 2008 – 2012 bol členom 
Komisie VEGA pre biologické vedy a v rokoch 2013 – 2015 členom komisie doktorandského 
štúdia pre program lesnícka fytológia. V závere profesionálnej kariéry na BÚ SAV získal VEGA 
grant zameraný na biosystematickú revíziu skupiny Sorbus hybrida v Karpatoch. Uskutočnil 
zbery v Karpatoch, Alpách a bulharských pohoriach, vrátane typových lokalít 6 taxónov, pričom 
zhromaždil približne 500 herbárových položiek zo 40 lokalít. Nazbieraný materiál aj cytometricky 
vyhodnotil. K 31. 12. 2015 odišiel na vlastnú žiadosť z Botanického ústavu SAV a výsledky tohoto 
výskumu už nepublikoval.

Mariánova botanická činnosť ho zaviedla na rôzne miesta Slovenska i do zahraničia. Podieľal 
sa napríklad na mapovaní nelesných biotopov v Južných Bielych Karpatoch, Považskom Inovci, 
Turčianskej kotline a Veľkej Fatre. Zúčastnil sa botanických terénov na Iberskom polostrove 
(od Pyrenejí po Galíciu; 2000, 2001, 2003), na Balkáne (od rumunských Karpát po Grécko; 2000 – 
2002, 2008, 2010, 2013, 2014), v Apeninách (2001, 2006 – 2008), na Západnom Kaukaze (2001), 
v Alpách (2006, 2007, 2013), v Škandinávii (2007), na Kryme (2012).

Od roku 2016 vystriedal niekoľko povolaní, pričom sa vrátil aj k svojej dlhoročnej záľube 
– ovocinárstvu a pestovateľstvu. Aby si prehĺbil poznatky v tomto smere, rozhodol sa študovať 
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odbor záhradníctvo na Strednej odbornej škole v Želovciach. Jeho obľúbenému floristickému 
výskumu však zostal verný aj naďalej. Botanike sa venoval vždy, keď mal príležitosť, o čom 
svedčí aj jeho veľký súkromný herbár s približne 15 000 položkami, ktorý zostavoval od roku 
2016. Obsahuje doklady z rôznych oblastí Slovenska, Maďarska a Poľska. Osobitne ho zaujímali 
hybridy, napr. v rodoch Potentilla, Prunella, Quercus, Rubus, Salix, Sorbus a iné. V roku 2022 
a 2023 v rámci projektu Štátnej ochrany prírody SR mapoval v Štiavnických vrchoch nelesné 
biotopy v okolí Žibritova, Svätého Antona, Prenčova a Podhoria. Pri terénnom výskume sa 
neuspokojil len so suchým zbieraním faktov, ale o študovanom území premýšľal v širších 
súvislostiach. Pri mapovaní druhov alebo robení fytocenologických zápisov ho napr. zaujímali 
prirodzené zmeny vo vývoji vegetácie daného územia, ako aj história využívania študovanej 
lokality a okolitej krajiny človekom. 

V poslednom roku života sa mu dosť pohoršilo zdravie a na terénoch ho už sprevádzala jeho 
manželka. Tesne pred smrťou plánoval publikovanie svojich zaujímavejších botanických nálezov 
a mal absolvovať pohovor do súkromnej firmy na miesto botanika na mapovanie biotopov 
a vypracovávanie EIA posudkov. Ani jedno však už nestihol. Zomrel 5. 12. 2023 tesne pred 
polnocou v nemocnici vo Zvolene.

Odišiel človek milujúci prírodu, umenie, hudbu, literatúru, vynikajúci botanik a zapálený 
ochranca prírody, starostlivý manžel a otec. V Žibritove po ňom zostala knižnica s ca 3 000 titulmi 
a tisícky herbárových položiek. Najmä však zostala po ňom manželka a 3 deti, ktorých nadovšetko 
miloval, a ktorým tak veľmi chýba. Prajeme im, ale aj nám, aby sa rany z jeho náhlej smrti čím 
skôr zahojili, a aby jeho optimizmus a entuziazmus zostal v našich spomienkach.

Česť jeho pamiatke.

Pavol Mereďa ml. & Zuzana Balážová
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Spomienka na RNDr. Máriu Luxovú, DrSc.

V septembri 2024 uplynie sto rokov od narodenia 
Márie Luxovej, vynikajúcej vedeckej pracovníčky 
v oblasti anatómie a fyziológie rastlín. Využívam túto 
príležitosť pripomenúť si jej osobnosť, prínos pre bo-
tanický výskum a najmä významný vklad do poznania 
štruktúry a funkcií koreňov rastlín.

Počas štúdia na Prírodovedeckej fakulte 
Slovenskej univerzity v Bratislave mal veľký vplyv 
na rozvoj vedeckých kvalít Dr. Luxovej vynikajúci 
vedec svetového formátu, prof. Bohumil Němec. 
Pracovné a osobné kontakty udržiavali aj v čase, keď 
Dr. Luxová so spolupracovníkmi budovala pracovisko 
na Patrónke, zakladala a viedla prvé Laboratórium 
rastlinnej biológie, neskôr ako súčasť Botanického 
ústavu v rámci novovznikajúcej SAV. Pamätám si 
jednu návštevu prof. Němca v skromných priestoroch 
„Anatómie“, kde som v rokoch 1962 – 1963 ako 
pomocný technik pracovala. V tom čase som prešla 
viacerými laboratóriami oddelenia fyziológie rastlín, 
ale najviac ma zaujala práca v laboratóriu botanickej 
mikrotechniky, v ktorom ma Dr. Luxová trpezlivo za-

účala do prípravy preparátov pre svetelnú mikroskopiu a neskôr viedla moju diplomovú prácu. 
Na Botanický ústav som sa vrátila po skončení štúdia na Prírodovedeckej fakulte UK a cenila 
som si, že ma Dr. Luxová prijala ako ašpirantku. Veľmi jej záležalo na zavedení elektrónovej 
mikroskopie na oddelení a mňa viedla k tomu, aby som túto techniku zvládla a využila v práci na 
ašpirantskej dizertácii. Ako školiteľka, aj počas ďalšej spolupráce, po celé roky odovzdávala svo-
jim študentom aj ostatným kolegom poznatky a rady zo svojich vlastných vedeckých skúseností.

Pri svojej vedeckej praxi si Dr. Luxová osobne pripravovala študovaný materiál v laboratóriu 
– odber vzorky, orientáciu parafínového bločku a jeho rezanie na mikrotome. Najviac ju tešilo 
objavovanie nových štruktúrnych vlastností objektu na preparátoch vo svojom svetelnom mik-
roskope. Nasledovala dokumentácia pozoruhodných výsledkov, ktorú popri vlastnej výskumnej 
práci vytváral, ako expert v mikrofotografii, manžel Dr. Andrej Lux. Spoločne každý záber hodno-
tili a zlepšovali, až kým vznikol obraz vynikajúcej kvality vhodný pre publikáciu. Študovať články 
Dr. Luxovej možno odporúčať popri originálnych výsledkoch aj pre ich excelentné mikrofotogra-
fie, dokonale znázorňujúce často komplikované štruktúrne vlastnosti pletív a buniek.

Počas svojej vedeckej kariéry študovala štruktúrne vlastnosti viacerých rastlinných objektov. 
Dokonale sa orientovala v anatómii primárnych a sekundárnych pletív v listoch, stonkách by-
lín a drevín rôznych druhov rastlín (plamienok, chvojník, ľan, marhuľa, rajčiak, topoľ, lykovec). 
Široký záber svojich poznatkov uplatnila v súborných prácach, kapitolách knižných publikácií, 
monografiách a vysokoškolských učebniciach.

Najvýznamnejšie sú však poznatky, ktoré získala a publikovala pri štúdiu štruktúrnej organizá-
cie primárneho koreňa rastlín (prevažne jačmeň, kukurica) vo vzťahu k jeho vývinu a funkciám. 
Charakterizovala rozdiely v priebehu mitotickej aktivity, diferenciácie a dozrievania buniek jed-
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notlivých pletív pozdĺž koreňa, čím výrazne prispela k nášmu korektnému náhľadu na štruktúrnu 
a funkčnú heterogenitu koreňovej špičky. Zistila závislosť vývinu vaskulárneho vzoru koreňov od 
endogénnych a exogénnych podmienok na modeli vyvíjajúceho sa embrya kukurice a podobnú 
závislosť opísali spolu s manželom v adventívnych koreňoch topoľa.

Dokonalé poznanie histogenézy koreňa s dôrazom na vaskulárny systém vyústilo do oblasti 
funkčnej anatómie, do ktorej Dr. Luxová prispela významnými výsledkami. Sú to predovšetkým 
experimentálne dôkazy o gradiente vaskulárneho vzoru centrálneho valca pozdĺž seminálneho a 
nodálnych koreňov jačmeňa a o diskontinuite xylémových dráh v mieste iniciácie a napojenia 
bočných koreňov. Na báze koreňa jačmeňa objavila hydraulickú ochrannú zónu („safety zone“) 
so špecifickými anatomickými vlastnosťami xylému. Tieto poznatky sú dôležité pre hydraulickú 
funkciu koreňa.

Popri svojej experimentálnej práci a bohatej publikačnej činnosti venovala Dr. Luxová mnoho 
času a energie vedeckej výchove študentov, prednáškam na domácich a zahraničných vedec-
kých podujatiach a vedecko-organizačnej práci. Jej úlohou bolo pripravovať program sekcií 
o štruktúrach a vývine koreňa na viacerých zo série medzinárodných sympózií o koreňoch rastlín. 
Na základe jej prednášky na prvom takomto sympóziu (1971) dostala pozvanie na prominentné 
vedecké podujatie Harvard University v USA. V tých rokoch boli vycestovania vedeckých pra-
covníkov výnimočné. Keď musela pani doktorka k získaniu víza osobne na americkej ambasáde 
absolvovať skúšku z anglickej konverzácie, súhlasila, ale s podmienkou, že sa bude diskusia týkať 
anatómie a biológie rastlín. Tak skúška dopadla výborne. 

 Z osobných skúseností, ale aj v príhovoroch kolegov k životným jubileám Dr. Luxovej sa 
jej priznávajú vlastnosti výnimočných osobností: nadšenie pre vlastnú prácu aj záujem o prácu 
a úspechy kolegov, prísnosť a láskavosť, tolerantnosť, nekompromisnosť k lajdáctvu, ochota 
pomôcť, poradiť, podeliť sa o svoje vedomosti a skúsenosti. Tieto vlastnosti spolu s vynikajú-
cimi pracovnými výsledkami boli podkladom pre ocenenia zo SAV ako Osobnosť SAV (2004 in 
memoriam), zvolenie za Čestnú členku Slovenskej botanickej spoločnosti, a rozhodnutie rastlin-
ných fyziológov, že najlepšie plagátové príspevky mladých vedeckých nádejí na pravidelných 
česko-slovenských konferenciách experimentálnej biológie rastlín získavajú Cenu Márie Luxovej. 
Spolupracovníci si ju pripomínajú aj v Galérii osobností Botanického ústavu CBRB SAV. 

Milada Čiamporová
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